

Судакова С. Е.
**ОСОБЕННОСТИ ОПЕРАТИВНЫХ АМБУЛАТОРНЫХ
СТОМАТОЛОГИЧЕСКИХ ВМЕШАТЕЛЬСТВ У ПАЦИЕНТОК В ПЕРИОД
МЕНСТРУАЦИИ**

Научный руководитель: д-р мед. наук, проф. Походенько-Чудакова И. О.
Кафедра хирургической стоматологии
Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. В некоторых ситуациях оперативные вмешательства, в том числе и в челюстно-лицевой области приходится проводить в экстренном порядке, когда операцию нельзя отложить, в том числе и, когда пациент – женщина, находящаяся в периоде менструации. В тоже время известно, что хирургическое вмешательство, выполненное в указанный период, может способствовать развитию осложнений. На современном этапе нет научно обоснованной и четко построенной системы мероприятий оказания амбулаторной экстренной хирургической стоматологической помощи данной категории пациенток. Не разработан комплекс профилактических мер, направленных на предотвращение развития осложнений при вмешательствах у пациенток в обозначенный физиологический период. Все перечисленные факты свидетельствуют об актуальности избранной темы.

Цель: исследовать уровень осведомленности врачей-стоматологов и пациенток о рисках, связанных с проведением амбулаторного хирургического стоматологического вмешательства в первую фазу менструального цикла, а также определить особенности операций в челюстно-лицевой области, проводимых в экстренном порядке в указанный период.

Материалы и методы. Было проведено анкетирование 100 пациенток, в возрасте от 20 до 55 лет. Предложенные пациенткам анкеты содержали перечень вопросов позволяющих выявить уровень их осведомленности о возможности проведения хирургических вмешательств в период менструации, об осложнениях, которые могут развиваться.

Было опрошено 120 врачей-стоматологов г. Минска. Анкета для врачей-специалистов содержала вопросы позволяющие установить, как часто они интересуются периодом фазы цикла у пациенток и корректируют в связи с этим проводимое ими комплексное лечение.

Полученные при анкетировании данные были подвергнуты статистической обработке с помощью пакета прикладных программ «Statistica 10.0» (О. Ю. Реброва, 2002).

Результаты и их обсуждение. Анализанкет выявил, что 16,7% хирургов стоматологов не владеют информацией о наличии у пациенток менструации при проведении оперативного вмешательства, а 11,1% пациенток предоставляют данную информацию самостоятельно, при том, что процент хирургических вмешательств во время менструации составил 21,1%. При этом доля пациенток с повышенным риском развития осложнений от общего числа опрошенных, по причине обильных менструаций составила 25,6%, а доля лиц с наличием сопутствующих патологических нарушений гемостаза – 7,8%. При этом стоит учитывать, что у женщин, принимающих эстрогенсодержащие контрацептивы (3,3%), риск развития кровотечения значительно ниже.

Вывод. Полученные результаты свидетельствуют о необходимости разработки и научного обоснования стройной системы оказания экстренной амбулаторной хирургической помощи пациенткам в период менструации, а также указывают на необходимость проведения образовательной работы с женским населением по вопросам рисков, связанных с проведением оперативных вмешательств в челюстно-лицевой области в первую фазу менструального цикла.